Calculo 11

3. Coordenadas en el plano y en el espacio.

Para realizar este préctico utilizaremos la siguiente bibliografia:

e Seccidn 2.2 7 (pdg 21 a 27) y Seccion 2.3.2 (pag 29 a 31) de las Notas de clase.

e Seccién 1.4 , Marsden-Tromba , "Caélculo vectorial", 5 ed. Perason Addison-Wesley.

1 Sistemas de coordenadas en el plano

1. Realice los cambios de coordenadas necesarios para completar el siguiente cuadro:

Coordenadas cartesianas (—4,2v/3) (—10,0)
Coordenadas polares (2, %) (2\@, %ﬂ') (3,6)

Represente graficamente cada punto.

2. Dadas las ecuaciones o inecuaciones cartesianas.

a) 2412 = 8, b) 22 + 9% < 1,
)zl 4+19? < 2z, d)2+yP<2YAz>0

i) Deduzca una ecuacién o inecuacién polar de la curva o regién dada en cada inciso. Considere
que

{I:TCOSQ L r>0,00<0<0+2r

y = rsend
con fy conveniente.

ii) Represente la solucién en un plano de coordenadas cartesianas xy y en un plano de coor-
denadas polares r6.

3. Dadas las siguientes ecuaciones en coordenadas polares.

yr = 1, ii) r senf = 1, iii) 7 = 3 cos
iv)l < T§3y%<9<ﬂ'

(a) Halle, segiin corresponda, una ecuacién o inecuacién cartesiana para cada caso.

(b) Represente la solucién en un plano de coordenadas cartesianas zy .
4. Observemos que si considerando la sustitucién
L Y
— =rcosfy = =rsend
a b

. . . . . 2 2
es posible reescribir la elipse definida por la ecuacién 75 + 3;—2 = 1 en "coordenadas polares

generalizadas".

(a) Grafique la elipse en el plano xy y en el plano 76 .

(b) Halle la regién en el plano 76 de la inecuacién % + % <1

5. Aqui veremos otro ejemplo de un sistema de coordenadas de R2. Sea el conjunto {(x, YWERZ:y>—a Ay>



(a) Grafique la regién en el plano zy.

(b) Halle la region en el plano wv considerando
U=x—Yy y V=T + Y.

(Observacién: esta sustitucién es una rotacién de w/4)

2 Sistemas de coordenadas en el espacio

Para unificar criterios de escritura consideraremos que:
Coordenadas cilindricas

T = 7cosb r>0
y=rsenf , donde 6y <0 < by+ 2w
z2=2z z€R
Coordenadas esféricas
x = pcosfsengd p>0
y = psenfseng , donde 0 <0 < 2w
Z = pcos¢ 0<op<m

1. Realice los cambios de coordenadas necesarios para completar el siguiente cuadro.

C. Cartesianas | C. Cilindricas | C. Esféricas
(1,7/4,1)
(—2v/3,-2,3)
(2,7/2,—4)
(1,7/3,m/4)
(V21.1)
(0,7/4,10)
(1,0,0)
(4,7/6,7/6)
(2,0,-2)

2. Exprese las siguientes superficies como ecuaciones en coordenadas cilindricas. Escriba su paramétrizacion
y grafiquelas.

i) z = 1(plano), ii) z = z?+y? (paraboloide), iii) 2°+y? = 4 (cilindro), iv) 224y?+2% = 1(esfera)
3. Dadas las siguientes superficies en coordenadas cilindricas:
. .. 2 7T
i) r = k, k constante, ii) z=2—r% iii) 0= 3

(a) Exprese cada superficie como una ecuacién en coordenadas cartesianas.

(b) Grafique, en el sistema de coordenadas cartesianas zyz, las superficies dadas.
4. Dadas las siguientes superficies
i) 22 + 1% + 2% = d®, a constante, ii) z = /22 + 2, iii) z =2y

(a) Grafique en el sistema de coordenadas cartesianas cada una de las superficies dadas.



(b) Expreselas como ecuaciones en coordenadas esféricas.

(c¢) Escriba su ecuacién paramétrica.

5. Exprese en coordenadas cartesianas cada una de las superficies siguientes, dadas en coordenadas
esféricas.

i)p=6, ii)f=—
6. Parametrice cada una de las regiones dadas a continuacién:
a) D= {(:n,y) ER2: 224+ <4ANy< 3Bz Ay> gm}

b
(c

(d) D es el sélido deferminado por la esfera 22 + 32+ 22 <1y 2z > 0.

(
(b) D es el sélido encerrado por los paraboloides z = 22 +y? y 2z = 8 — (332 + y2) .

D es el sélido encerrado por el cono z = v/22 + 42 v la esfera z2 4+ y? + 22 = 1.

)
)
)
)
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